苏左司字〔2023〕62号                      签发人：程鹏飞
关于印发《关于加强法治政府建设提升执法规范化水平专项行动实施方案》的通知

各苏木镇人民政府，旗直各行政执法部门：

现将《关于加强法治政府建设提升执法规范化水平专项行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

苏尼特左旗司法局

              2023年7月13日   

关于加强法治政府建设提升执法规范化

水平专项行动实施方案

为认真落实《内蒙古自治区司法厅加强法治政府建设提升执法规范化水平专项行动方案》（内司通〔2023〕81号）《锡林郭勒盟司法局关于加强法治政府建设提升执法规范化水平专项行动实施方案》（锡司办〔2023〕58号）要求，有针对性地解决行政执法中存在的不规范、不严格、不透明、不文明以及不作为、乱作为等突出问题，持续规范行政执法行为，切实提升法治政府建设能力和水平，决定在全旗范围内开展加强法治政府建设、提升执法规范化水平专项行动。现制定如下实施方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，认真落实习近平法治思想，紧扣习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事，围绕《内蒙古贯彻<法治政府建设实施纲要（2021—2025年）>实施方案》，抓住重点领域和关键环节，坚持问题导向，进一步规范行政执法行为，提升执法规范化水平，深入加强法治政府建设。

主要任务

旗司法局牵头，组织本地区行政执法部门，围绕深化“放管服”改革，优化法治化营商环境用功发力；围绕强化执法监督，完善监督体系用功发力；围绕强化执法主体和人员管理，提高行政执法能力用功发力。采取系统化、标准化、高效化的举措，扎实推进专项行动，要深入查找行政执法工作中存在的问题，剖析原因，提出有针对性的改进措施，夯实行政执法体制机制基础，深化行政执法改革，推进严格规范公正文明执法，压实法治政府建设责任。

严格落实行政执法“三项制度”。深入推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，针对2022年行政执法“三项制度”暨规范行政执法行为优化法治化营商环境专项督察反馈的问题，举一反三，深化整改。2023年重点完善重大执法决定法制审核机制，加强法制审核机构和人员配备，梳理编制重大执法决定法制审核目录清单（于7月25日前完成），对外公布并向旗司法局备案。（见附件1）

开展行政执法突出问题专项整治。聚焦食品药品、医疗保障、公共卫生、自然资源、生态环境、安全生产、劳动保障、城市管理、金融服务、教育培训等重点执法领域，开展专项检查，7月25日前形成本系统本行业执法突出问题清单。整治情况将纳入法治政府考核内容。（见附件2）

抓实交通运输领域专项整治。按照旗委全面依法治旗委员会办公室印发《苏尼特左旗道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作实施方案》有关要求，落实自治区专项督察要求，压实道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治部门主体责任，认真受理群众举报、开展规范性文件专项清理，评查道路交通安全和运输执法领域2021年以来办结的案卷，推动建章立制，促进专项整治落实落地。

完善行政裁量权基准制度。加强与自治区、盟级对口部门联系请示，推动行政处罚、行政许可、行政确认、行政征收征用、行政给付、行政强制、行政检查等行政行为行政裁量权基准制定和管理，完善行政裁量权基准，防止行政裁量权滥用。执行上级部门制定的本系统行政裁量权基准的，可以在其规定的行政裁量权基准范围内进行合理细化、量化。（见附件3、4、5）

开展行政执法案卷评查。各行政执法部门要健全行政执法案卷评查常态化机制，对2022年以来结案的案卷进行自查、评查，旗司法局对各行政执法部门案卷进行抽查，抽查的案卷总数不少于60卷（不含道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治抽查案卷），抽查结果要予以通报。组织优秀案卷评选活动，适时公布一批具有典型性、示范性的行政执法案例。（见附件6、7）

强化规范性文件备案审核管理。完善规范性文件日常审核备案与专项清理双轨并行机制，严格落实公平竞争审查制度，逐步建立规范性文件专家集中备案审查制度，提升规范性文件备案监督规范化水平。组织开展规范文件专项清理工作，旗司法局要督促本级执法部门对2021年以来制发的规范性文件进行清理，形成清理报告和文件清单（见附件8、9、10）。执法部门要将清理后现行有效的规范性文件与行政执法监督平台数据进行比对（平台数据将以旗为单位下发），旗政府将比对情况报盟司法局，苏木镇人民政府和旗级执法部门将比对情况报旗司法局，旗司法局督促本地区各部门做好数据比对工作，持续加大规范性文件平台备案力度。文件备案和清理情况将纳入年度法治政府考核内容。

加强个案监督。重点对行政诉讼、行政复议败诉案件进行监督，旗司法局对2022年以来已结案的败诉案件中出现的高频次问题进行梳理和分析，通过向相关部门制发监督通知书、开展座谈交流、发送预警信息等方式，引导行政机关防范涉诉风险，持续督促执法部门报送问题整改情况，切实提高政府依法行政水平和公信力。（见附件11）

做好行政执法主体和执法人员管理。依托全区行政执法监督平台，持续对执法主体和执法人员进行动态管理。规范委托执法主体，重点加强对受委托执法组织的审查确认和备案管理。（见附件12）

全面提高业务能力。建立行政执法人员分级分类教育培训机制，采取行政执法部门与旗司法局联合组织或部门自行组织等方式通过集中轮训、网络培训、执法能力比赛等方式，对全旗执法人员开展每年不少于30学时的公共法律知识和不少于30学时的行业法律知识培训，实现行政执法人员培训全覆盖。（见附件13）

推动行政执法监督平台应用。做好数据对接、执法案件录入等工作，推进平台数据共享，逐步实现对行政执法行为的全程网上监督，提升执法监督智能化水平。（见附件14）

方法步骤

组织部署阶段（7月6日前）

旗司法局和各行政执法部门要按照本方案要求，认真研究部署专项行动，组织专门力量，明确职责分工，建立工作机制。旗司法局和各行政执法部门要认真对照方案明确的10项工作措施，细化方案，统筹推进、逐项落实，紧紧围绕优化法治化营商环境、加强重点领域执法、改进执法方式、提升执法能力等重点内容，作部署、明目标、抓落实，制定切实可行的工作举措，确保各项工作有序推进。

自查自纠阶段（7月7日至7月31日）

各行政执法部门要对照本方案要求，重点围绕方案确定的工作内容，逐项梳理落实情况，查问题、找不足、补短板，全面组织开展自查，建立自查台账，确保底数摸清、问题找准。自查工作要坚持严、深、实、细的要求，坚决防止敷衍了事、得过且过、大而化之。各行政执法部门就自查情况形成书面材料和附件15于7月31日前报旗司法局。

督促检查阶段（8月1日至8月31日）

旗司法局加强督促指导，通过案卷评查、实地检查、信息化平台抽取等方式，对各执法部门的落实情况开展专项督查检查。自治区司法厅将组织力量对盟、旗县市（区）进行抽查。旗司法局对抽检情况要及时反馈相关行政执法部门，提出整改意见，同时对抽检结果予以通报。各行政执法部门对抽检提出的问题要逐项建立整改台账，制定整改措施，明确完成时限，切实推动整改。旗司法局定期调度，督促相关部门完成整改。

整改总结阶段（9月1日至9月15日）
旗司法局对各行政执法部门整改落实情况进行检查验收，总结专项行动工作成效，及时推广好的经验做法，确保专项行动取得实效。于9月15日前，各行政执法部门就专项行动开展和问题整改情况书面报告报旗司法局。9月20日前，旗司法局就本地区专项行动开展情况形成书面总结，报盟司法局。

附件：1. 重大执法决定法制审核事项和标准目录清单

重点执法领域突出问题整治台账

行政裁量权基准统计表

不予（免予）行政处罚事项清单统计表

减轻（从轻）行政处罚事项清单统计表

行政处罚案卷评查汇总表

行政处罚案卷评查标准

继续有效规范性文件目录

修改规范性文件目录

宣布失效规范性文件目录

个案监督开展情况

执法委托情况统计表

执法人员轮训情况表

行政执法监督平台案件录入情况

行政执法部门自查自纠台账

（联系电话：2521381；电子邮箱：szzffzb@163.com）



