“颗颗石榴籽 共铸同心圆—小石榴籽爱家乡”研学实践教育活动暨“红领巾讲解员”宣讲活动(第一期)
为深入学习贯彻党的二十大精神，奋力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事，贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，丰富学生学习生活，促进书本知识和社会实践的深度融合，7月13日，旗团委、少工委联合旗教育局组织第一中学开展“颗颗石榴籽 共铸同心圆—小石榴籽爱家乡”研学实践教育活动暨“红领巾讲解员”宣讲活动（第一期）。第一中学163名少先队员参加活动。
同学们怀着崇敬的心情来到苏尼特左旗烈士陵园，悼念革命烈士，缅怀先烈们的丰功伟绩。通过参观及红领巾讲解员的讲解后，同学们对革命先烈的敬意更加浓烈。怀揣着这份崇敬与感恩之情，同学们纷纷表示：将永远铭记历史，缅怀先烈，崇尚英雄，发奋学习，珍惜当下，努力成长为新时代好少年！
同学们来到苏尼特左旗⺠族团结进步教育展厅参观学习。跟随讲解员的步伐，大家认真聆听，重温三千孤儿入内蒙的故事，感悟草原大爱。一段段语录、一张张照片、一篇篇报道，珍贵的史料和记录记载着民族团结进步的伟大事业，让同学们深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重要性，各民族学生要像小石榴籽一样紧紧抱在一起，团结互助，共同进步。
参观学习后为同学们颁发“小石榴籽章”。希望他们把“小石榴籽章”珍藏，在学习实践中交往、交流、交融，将铸牢中华民族共同体意识根植心灵。

同学们进入苏尼特左旗人民法院进行参观学习。先后参观了党建长廊、家事法庭、党员活动室等，并进入法庭进行了模拟演练。通过本次参观学习，增强了同学们对人民法院的了解，加深了同学们的法治意识。

同学们走进满都拉图镇派出所，近距离感受警营风采。活动中，带领同学们了解派出所日常的工作情况，经过参观、寻访，同学们对警察这个职业有了新的认知，纷纷发表参观感言，有对警察的敬佩，也有对警察职业的向往。同时进一步提升少先队员的安全防范意识、反恐教育和法律基本知识的了解，增强自防自护能力。

为了使同学们树立“学法、知法、懂法、守法”意识，增强法治观念，预防校园欺凌事件发生，检察官为同学们精心准备了网络安全和校园欺凌的主题短片。

在讲解员老师的引导下，回顾了党领导人民进行革命、建设、改革的光辉历程。活动中珍贵的历史图片与现代的展示手段写就的红色记忆，让同学们感受到了革命先辈为共产主义事业奉献慷慨赴死、前仆后继的大无畏精神，受到了思想洗礼和精神升华，同时也感受到中国共产党员在中国社会前进变化中的担当与责任。
活动中，消防员叔叔给同学们讲解了防火、灭火、防电、逃生常识，以及近年来消防安全事故频发的主要特点等内容，同学们热情高涨，围着消防员叔叔问这问那，消防员叔叔都耐心地一一讲解，使同学们进一步增强了消防安全防范意识。还带同学们参观了消防装备室，逐一介绍了常用的消防设施、消防服分类、消防器材等。那么多看似普通的器材却有着非同寻常的功用，让同学们惊奇不已、大开眼界！

同学们来到了苏尼特左旗博物馆，博物馆内突出地方古今民俗文化艺术。在讲解员的引领下，通过一幅幅历史图片、一件件珍贵文物、一个个生动场景，吸引了同学们的目光，通过参观学习开阔了同学们的视野，激发了学习热情。

通过本次研学活动，在互动交流中增强了同学们民族团结的意识,进一步激发爱党、爱国、爱家乡情感。下一步，旗团委将继续优化研学实践教育，为学生提供丰富多彩的校外教育课堂，结合青少年成长规律和需求特点，进一步创新青少年民族团结进步教育载体、丰富内涵、拓展外延，持续深化青少年民族团结进步教育，促进各族青少年广泛交往交流交融，像石榴籽一样紧紧抱在一起，为全方位建设“模范自治区”贡献青春力量。
